



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

## Wielki Wybór i odprężenia w sytuacji międzynarodowej Pierwsze głosy o wynikach rozmów w Moskwie

Wobec tego, że końcowy komunikat o wynikach rokowań między delegacjami ZSRR i NRF stał się publikowany w pełnych godzinach wieczornych, purna pras zagraniczna samodzielną przeważnie materiał informacyjny. Tylko nieliczne dzienniki podają krótkie komentarze.

**NRF**  
BERLIN (PAP). Dziennik „Neues Deutschland” stwierdza, że wyniki konferencji moskiewskiej stanowią wielki wkład do dzieła utrwalenia pokoju. Podkreśla on, że przebieg rozmów wykazał, iż Związek Radziecki nie można nie uznać, jeśli stosuje się „politykę siły” i „zimnej wojny”. Niemniej porozumienie jest możliwe, gdy się odwraca realnie i rozsądnie stanowiska.

Osiągnięte w Moskwie rezultaty są znaczącą zmianą w sprawie odprężenia w sytuacji międzynarodowej, sprawie pokoju i pojednania Niemiec.

**NRF**  
Każdy wynik z doniesień prasowych, partii zachodnio-niemieckie zamierzają określić swój stosunek do wy-  
ników konferencji w Moskwie dopiero po szczegółowym ich zbadaniu.

Frakcja CDU „zaimuje stanowisko wobec konferencji moskiewskiej wówczas, gdy zaznajomi się z treścią oświadczenia kanclerza Adenauera w sprawie umiarkowania kwestii Niemców, który przebywają jeszcze w Związku Radzieckim”.

Przedstawiciele SPD oświadczają, że zakończenie konferencji moskiewskiej, nasuwa „szereg poważnych kwestii, które wymagają dalszych informacji i szczegółowego zbadania. Kierownictwo partii SPD i frakcji SPD w Bundestagu wysłucha w piątek sprawa C. Schmidta i naradzi się nad stanowiskiem, jakie ma zająć wobec wyniku rozmów”.

Przewodniczący FDP Dehler o-  
twarzydzi, że „jak się wydaje, rezultat rozmów oznacza rezygnację ze zjednoczenia Niemiec w najbliższym czasie. Wszystkie inne sprawy mają mniej ważne znaczenie”.

Każdego miesiąca jest komitetem agencji France Presse, „kierownictwo FDP uważa, że zapowiedziana wymiana ambasadorów między Bonn a Moskwą oznacza w praktyce uznanie (przez NRF) rządu Niemieckiej Republiki Demokratycznej”.

Z poglądem Dehlera, jakoby porozumienie zawarte w Moskwie utrwalenia pokoju, nie zgodzi się dziennik „Spandauer Volkblatt” o tego, że „rezultat rozmów może do tego prowadzić, ale nie musi — w każdym razie nie powinien”.

Organ SPD „Telegraf” podaje, że w kołach amerykańskich wyraża

### 26 nowych powiatów powstanie w br.

W poszczególnych województwach trwają przygotowania do utworzenia szeregu nowych powiatów. M. in. projektuje się utworzenie 2 nowych powiatów w woj. bielskokamiński, 3 — w woj. warszawskim. Łącznie na 1 stycznia przyszłego roku ma być utworzonych 26 nowych powiatów.

W celu zebrania wniosków i postulatów ludności, dotyczących granic nowopowstających powiatów, organizowane są odnośnie prac komitety Frontu Narodowego i rady narodowe. Zebrania mieszkańców zainteresowanych gromad, osiedli i miasteczek.

### Likwidacja przesterów w administracji

#### Wnioski o zmniejszenie zbędnej sprawozdawczości

Coraz więcej zakładów w całym kraju powołuje specjalne komisje, które wspólnie z kierownictwem, organizacją partyjną i związkową badają możliwości zmniejszenia zbędnych zadań administracyjnych i skierowania części pracowników, zgodnie z posiadanymi przez nich kwalifikacjami, do produkcji.

### 100 tys. osób przy pracy w Międzyzakładach Budowy Warszawy

W ciągu 1 tygodni Międzyzakłady Budowy Warszawy w pracach społecznych uczestniczyło już ok. 100 tys. mieszkańców stolicy.

Najwięcej ochotników pracowało w dzielnicach Warszawa — Śródmieście, Wola, Wilanów i Mokotów. Najmniejszą udział w tych pracach wzięli dotychczas mieszkańcy Pragi — Północ, Starego Miasta i Ochoty.

Na terenie Centralnego Parku Kultury na Powiśle pracowało już przeszło 20 tys. osób.

widzenia zwyciężył na całej linii”. Co się týczy sprawy jeńców niemieckich, to, zdaniem dziennika, „do rozmów w tej kwestii wciągnięta będzie również Niemiecka Republika Demokratyczna, już choćby z tego powodu, że część jeńców pochodzi z obszaru Niemiec zachodnich”.

### Francja

W komentarzu na temat wyników rokowań moskiewskich, dziennik „Libération” stwierdza: „Sytuacja dyplomatyczna uległa istotnie zmianie. Związek Radziecki stał się jedynym państwem, które będzie utrzymywało stosunki dyplomatyczne z obu państwami niemieckimi. Nikt nie będzie chciał powziąć ZSRR na utrzymaniu przez czas dłuższy tak wielkiej przewagi. Fakt, że istnieje dwa państwa niemieckie, zostanie szybko uznany przez inne kraje. Adenauer dokonał tego milcząco i de facto. Godząc się na wymianę ambasadorów ze Związkiem Radzieckim, Adenauer przyznaje — niezależnie od tego, co w tej sprawie powiedział — że znajduje się na nowej stopie z Niemiec Republiką Demokratyczną”.

W ten sposób więc może być jedynie ułatwiony rozwój wydarzeń w kierunku europejskiego systemu bezpieczeństwa, który początkowo będzie obejmował obydwie państwa niemieckie, następnie zjednoczone Niemcy. O systemie tym będzie się mówić w przyszłym miesiącu

### Parlamentarzyści USA i W. Brytanii

#### zuidzili Kraków, Nową Hutę i Oświęcim

14 bm. bawiący w naszym kraju na zaproszenie polskiej grupy Unii Międzyparlamentarnej: senator St. Jędzicki, parlamentarzyści: rep. K. Kiefer oraz członkowie brytyjskiej Izby Gmin z ramienia partii Konserwatywnej, sędzia pokoju — C. Osborne przyjeżdżali do Krakowa, Nową Hutę i Oświęcim.

Parlamentarystom zagranicznym towarzyszyli: przewodniczący polskiej grupy Unii Międzyparlamentarnej — pos. O. Lange oraz pos. red. H. Kozłowski.

Na lotnisku w Krakowie parlamentarzyści zagraniczni przywitali przewodniczącego Prezydium MRN w Krakowie — pos. T. Mrugacz, przewodniczący Woj. Komitetu Frontu Narodowego — prof. K. Stetehar, G. P. Biernacki oraz prorektor U. J. — prof. H. Niewodniczanski.

Gości oprowadził przez historię i sztukę prof. W. Dobrowolski, wiceprezident Zamek Rolników na Wawli, Murek Rado Wita Szwarcza, Katedrę, a w niej kryję z grobami królewskimi, zamierzając się dłużej przy sarkofagu z prochami Tadeusza Kościuszki.

W Nowej Hucie gości zapoznani obejrzeli kombinat im. Lenina oraz nowozwieszona osiedla mieszkaniowe.

Przewodniczący Prezydium MRN pos. Mrugacz podejmował następnie gości i towarzysząc im osoby obywateli.

W godzinach popołudniowych parlamentarzyści St. Jędzickichy i W. Brytanii udali się samochodami do

Łotnisko Wukowo udekorowano flagami państwowymi Niemieckiej Republiki Federalnej i Związku Radzieckiego. Kompania honorowa „prezentowała” Brzoziński odegrała hymn państwowy NRF i ZSRR. Kanclerz Adenauer zwracając się do żołnierzy radzieckich powiedział po rosyjsku: „Do swiadani”!

Przed odjazdem do Moskwy kanclerz dr. Adenauer złożył następujące oświadczenie: „Wracamy do naszego kraju, że wiadościami, że tu, w Moskwie, wspólnie pracowaliśmy na rzecz pokoju na całym świecie. Jestem przekonany, że nasza praca była dobrze oceniona i obu naszymi narodami”.

Przewodniczący radzieckiego parlamentu z kanclerzem Adenauerem, członkami delegacji rządowej NRF i przyjeżdżającymi jej osobami. O godz. 15.15 samolot wystartował.

### Przekazanie sztandaru koreańskiego

#### przedstawicielom PKOP

14 bm. odbyła się uroczystość przekazania PKOP sztandaru Koreańskiego Komitetu Pomocy Ojczyźnie Wojsk Sztandar ten jest wyrazem wdzięczności i uznania za pomoc okazaną w przeszłości przez żołnierzy Armii Radzieckiej.

Ambsador KRL-D w Polsce Ho Guk-bon przekazuje sztandar stwierdził, że sztandar jest symbolem przyjaźni i miłości między ludami i narodami.

## Przed centralnymi dożynkami w Warszawie Kilkadziesiąt tysięcy delegatów wybrali już chłopci

Kilkadziesiąt tysięcy delegatów wybrali już chłopcy na centralne uroczystości dożynkowe, które odbędą się w najbliższym tygodniu w Warszawie. M. in. w woj. łódzkim chłopcy wybrali 3 tys. delegatów, w woj. kieleckim — 3500, w woj. bydgoskim — ponad 1 tys. Są to producenci polnicy z gospodarstw indywidualnych z spółdzielni produkcyjnych, z PGR-ów i POM-ów oraz ugrupowania kulturalno-oświatowe.

Wybierając delegatów na uroczystości dożynkowe, wielu chłopów podjęło zobowiązania przewidujące przyspieszenie prac jesiennych, jak najszybciej dostawę zboża dla państwa, zagospodarowanie łak i pastwisk itp.

Liczne z tych zobowiązań zostały już wykonane. Np. we wsł. Biało-pow, Radzin, chłopcy, realizując zobowiązania zbiorowe, oddawali zboże do punktu skupu wykonyując plan dostaw w 100 proc. Chłopi we Jakubów pow. Hława, po zebraniu, na którym wybrali delegatów, oddali zbiorowo 30 ton zboża oraz dopomogli w zwózce zboża PGR Łęgów.

Wiele zobowiązań podjęli i realizują chłopcy woj. warszawskiego, którzy weźmą szczególnie licny udział w obchodach dożynkowych centralnych. Na specjalnych zebraniach wybrali oni ok. 33 tys. delegatów.

Wśród 70 zespołów artystycznych ze wsł. którzy przebędą do Warszawy 18 bm., znajdują się m. in. zespoły pieśni i tańca z regionu podhalańskiego — Murzaszynie i Biały Dunajec, z Kurps — „Kurpie zielone”, a także z Kaszub, Połissia i innych regionów kraju. Przyjadą również zespoły ludowe zespoły artystyczne, które wyróżniono podczas eliminacji przedfestiwalowych.

### Delegacja rządowa NRD przybędzie 16 bm. do Moskwy

MOSKWA (PAP). Agencja Tass

W myśl porozumienia zawartego między rządem Związku Radzieckiego a rządem Niemieckiej Republiki Demokratycznej, 16 bm. przybędzie do Moskwy delegacja rządowa NRD z premierem O. Grotewohlem na czele.

W czasie pobytu delegacji rządowej NRD w Moskwie kontynuowane będą rozmowy rozpracowane między rządem ZSRR i NRD w czasie pobytu w Berlinie w czerwcu br. przewodniczący Rady Ministrów Zw. Radzieckiego N.A. Bulganina i członka Prezydium Rady Najwyższej ZSRR W. S. Czuczrowski.

Rozmowy te dotyczyć będą dalszych kroków w kierunku rozwoju i utrwalenia przyjaznych stosunków między ZSRR i NRD, oraz innych spraw, dotyczących obu stron problem-

### W Miesiąc Połączenia Przyjaciół delegacja polska w Moskwie

MOSKWA (PAP). W związku z

Moskiewskim Połączeniem Przyjaciół Polsko-Radzieckich przybyła 14 bm. do stolicy ZSRR na zaproszenie Wszechnicy radzieckiej Tow. Zjednoczeń Kulturalnych z zagranicą (WOKS) 8-osobowa delegacja polskich działaczy kultury i oświaty z min. oświaty W. Jarosławska na czele.

W rozmowie z korespondentem PAP min. W. Jarosławska oświadczyła: „Przyjechaliby do ZSRR, aby przetrwać narodowi radzieckiemu serce i serdeczne powitania od narodu polskiego. Nasza delegacja niewątpliwie przyczyni się do dalszego pogłębienia przyjaźni polsko-radzieckiej i do umocnienia pokoju”.

W pierwszych dniach października br. rozpocznie się w Zw. Radzieckim drugi w 1955 r. Festiwal Filmów Polskich.

Gospodarze Festiwalu zaprosili do ZSRR 5-osobową delegację Filmu Polskiego.

### Rozmowy ChRL — USA w Genewie

GENEWA (PAP). 14 bm. odbyło się

kolonie posiedzenie ambasadorów Chińskiej Republiki Ludowej i St. Zjednoczonych.

Jakiś stwierdzenia komunikat delegacji amerykańskiej ambasadorowie dokonali wymiany informacji dotyczących wcielenia w życie porozumienia zawartego 10 bm. w sprawie repatriacji zwłok obywateli amerykańskich.

W kołach delegacji chińskiej za znacza się, że ambasador ChRL Wang Bing-nan zgłosił na posiedzeniu 14 bm. wniosek, by orwdowność była wzięta pod uwagę drugiego punktu porządku dziennego rokowań, a mianowicie problem t zw. embargo na handel z ChRL oraz problem przygotowania konferencji na wysokim szczeblu między Chińską Republiką Ludową a St. Zjednoczonymi.

W tych samych kołach stwierdza się, że strona amerykańska na razie nie wysunęła żadnych propozycji w tej sprawie.

Następnie posiedzenie ambasadorów ChRL i USA odbyło się 26 bm.

## Polski Zespół Tańca



Trochę z k. „Melo”, trochę z k. baletowych — i po starannej selekcji, to kilkumiesięczny przygotowań Eugeniusz Papiński wyjechał z premierą Polskiego Zespołu Tańca. Było to na krótko przed Festiwalami. Pojem Zespół pozostani na ulicy, a obecnie zaczyna występować. Pierwszą duet odbędzie się 17 i 18 bm. w sali Opery Warszawskiej.

Tróchę z k. „Melo”, trochę z k. baletowych — i po starannej selekcji, to kilkumiesięczny przygotowań Eugeniusz Papiński wyjechał z premierą Polskiego Zespołu Tańca. Było to na krótko przed Festiwalami. Pojem Zespół pozostani na ulicy, a obecnie zaczyna występować. Pierwszą duet odbędzie się 17 i 18 bm. w sali Opery Warszawskiej.

Tróchę z k. „Melo”, trochę z k. baletowych — i po starannej selekcji, to kilkumiesięczny przygotowań Eugeniusz Papiński wyjechał z premierą Polskiego Zespołu Tańca. Było to na krótko przed Festiwalami. Pojem Zespół pozostani na ulicy, a obecnie zaczyna występować. Pierwszą duet odbędzie się 17 i 18 bm. w sali Opery Warszawskiej.

## Delegacja rządowa NRF opuściła Moskwę

### Konferencja prasowa kanclerza Adenauera

MOSKWA (PAP). 14 bm. opuściła Moskwę delegacja rządowa Niemiec

Republiki Federalnej z kanclerzem federalnym dr. K. Adenauerem na czele.

Delegacja rządowa NRF zgłani: N. A. Bulganin, W. M. Molotow, ambasador ZSRR w Berlinie, M. A. Sułowski, min. handlu zagr. I. G. Kabanow, min. kultury RFSRR T. M. Żujewa, zastępcy ministra spraw zagr. ZSRR A. A. Gromyko i W. S. Siemienow, przewodniczący KW Rady Moskiewskiej M. S. Molotow, M. S. Molotow, komendant miasta Moskwy gen. I. S. Kolesnikow oraz dziennikarze radzieccy i zagraniczni.

Delegację zgłani ponadto: dziekan korpusu dyplomatycznego w Moskwie, ambasador ZSRR w Berlinie i pełnomocny Szwecji R. R. Sjöman, ambasadorowie nadzwyczajni i pełnomocni: St. Zjednoczonych — Ch. E. Bohlen, W. Brytanii — Sir W. Hayter i Francji — L. Jozak.

Zwracając się do dziennikarzy Adenauer oświadczył, że wyniki rokowań między ZSRR i NRF zostały odzwierciedlone w szeregu dokumentów. Omówił on treść opublikowanych już przez prasę listów, które strony wymieniły, a następnie przytoczył ze swej strony zastrzeżenia do granic i zasięgu suwerenności NRF, twierdząc, że — jego zdaniem — „Niemiecka Republika Federalna ma prawo przetrwania w imieniu całej Niemiec”. Oświadczył on, że nie zamierza rozynować z tych swoich zastrzeżeń.

Adenauer powiedział następnie, że delegacja rządowa NRF od samego początku zgłępniała temat tego, by

rozkowania w sprawie przywrócenia jednolitej Niemiec były prowadzone dwoma torami, a mianowicie w Moskwie i Genewie.

Podczas rokowań podkreślił, że w toku rokowań moskiewskich rady ZSRR i NRF nie zawarły ze sobą żadnych tajnych porozumień, ani nie wysunęły żadnych tajnych warunków. Podczas rokowań — oświadczył Adenauer — nie proponowano nam żadnych tajnych warunków i tytułu układów z Zachodem, dotyczących udziału w Unii Za-

rozkowania w sprawie przywrócenia jednolitej Niemiec były prowadzone dwoma torami, a mianowicie w Moskwie i Genewie.

Podczas rokowań podkreślił, że w toku rokowań moskiewskich rady ZSRR i NRF nie zawarły ze sobą żadnych tajnych porozumień, ani nie wysunęły żadnych tajnych warunków. Podczas rokowań — oświadczył Adenauer — nie proponowano nam żadnych tajnych warunków i tytułu układów z Zachodem, dotyczących udziału w Unii Za-

rozkowania w sprawie przywrócenia jednolitej Niemiec były prowadzone dwoma torami, a mianowicie w Moskwie i Genewie.

Podczas rokowań podkreślił, że w toku rokowań moskiewskich rady ZSRR i NRF nie zawarły ze sobą żadnych tajnych porozumień, ani nie wysunęły żadnych tajnych warunków. Podczas rokowań — oświadczył Adenauer — nie proponowano nam żadnych tajnych warunków i tytułu układów z Zachodem, dotyczących udziału w Unii Za-

### Parlamentarzyści francuscy przybyli do ZSRR

MOSKWA (PAP). 14 bm. na zaproszenie Rady Najwyższej ZSRR

przybyła do Moskwy delegacja parlamentarna francuskiego z przewodniczącym Zgromadzenia Narodowego P. Schmitterem na czele. W skład delegacji wchodziło ponadto 12 deputowanych do Zgromadzenia Narodowego, reprezentujących wszystkie partie polityczne.

Przewodniczący francuskiego Zgromadzenia Narodowego P. Schmitter przekazał korespondentowi TASS następujące oświadczenie dla prasy: „Parlament francuski przyjął z wdzięcznością zaproszenie Rady Najwyższej ZSRR do odwiedzenia Związku Radzieckiego. Grupa deputowanych i senatorów, na czele której stoję, jest reprezentacją parlamentu Republiki Francuskiej. Nie jest to misja dyplomatyczna, nie przyjechalibyśmy po to, by prowadzić rokowania i dyskusje dyplomatyczne. Pragniemy zwiędzić wasz kraj i bliżej poznać się z jego przyrodą, miastami, dzielnicami społecznymi i narodami drogą rozmów i osobistego kontaktu; chcemy ich lepiej zrozumieć i żywym nadzieję, że oni również lepiej nas zrozumieją. Naszym szczerym pragnieniem jest przywrócenie się do wzajemnego zrozumienia między nami oraz ustanowienia ścisłych kontaktów między narodem radzieckim i narodem francuskim nie tylko w interesach naszych dwóch krajów, lecz również w interesie umocnienia pokoju dla wszystkich narodów”.

### Nowe politechniki w Częstochowie, Poznaniu i Szczecinie

Trzy nowe politechniki: w Częstochowie, Poznaniu i Szczecinie rozpoczyna pracę w b. r. Powstały one w wyniku przekształcenia na politechniki istniejących dotychczas w tych miastach wyższych szkół inżynierskich.

Po przekształceniu tych uczelni na politechniki, studia trwać będą 5 lat, a absolwenci otrzymają tytuły inżynierów-magistrów.

### W rocznicę wyzwolenia Pragi

#### Hołd ludności stolicy

14 bm. w 31 rocznicę wyzwolenia prawobrzeżnej Warszawy przez Armię Radziecką i walczące u jej boku Wojsko Polskie, społeczeństwo stołeczkie złożyło hołd pamięci żołnierzy poległych w walce o jej wyzwolenie.

Plac wokół Pomnika Braterstwa Broni wypełniły delegacje stołecznych zakładów pracy oraz tłumy mieszkańców Pragi. Na placu przed Pomnikiem Wdzięczności na Hondzie Waszyngtona, gdzie złożono dziesiątki wieńców i wiązań kwiatów,

# Przebieżać się jesienne Poważne opóźnienie prac polowych w PGR, spółdzielniach i gospodarstwach indywidualnych

## Wielki sukces pokojowej polki ZRR

### Artykuł »Prawdy« o rozmowach w Moskwie

Prace jesienne nadal się opóźniają. Zarówno w gospodarstwach chłopskich jak i państwowych niedoładzają przebiegają orki, a siewy przeprowadzono na bardzo małych obszarach. Przypóźnienie tempa tych prac jest sprzeczne wola i pilną, gdyż już w najbliższych dniach rozpoczyna się zbliży się zbliży, a następnie burzliwe. Dużo gospodarstw i kół gospodarczych wykopała trzeba więc w całej pełni wykorzystają celem nadrobienia powolnie w br. opóźnionych orki i siewów.

Największe opóźnienia w orkach jesennych mają chłopi gospodarujący indywidualnie w woj. szczecińskim, zielonogórskim i opolskim. Do 10 dni w województwach tych zaczęło zbierać od 15 do 30 procentu przeterminowanego pod zasiewy zbóż ozimych.

W przeprowadzaniu tych waznych prac, prowadzą roboty woj. warszawskiego, łódzkiego, lubelskiego i lubelskiego. Np. w woj. warszawskim plan orki jesennych w gospodarstwach indywidualnych wykonano już w ok. 90 procent.

## Prasa amerykańska krytykuje stanowisko USA w Podkomisji Rozbrojeniowej ONZ

Nowy Jork (PAP). W prasie amerykańskiej ukazało się kilka artykułów krytykujących stanowisko zajęte przez St. Zjednoczone na tocących się obecnie obradach Podkomisji Rozbrojeniowej ONZ.

Komentator M. Lerner na łamach »New York Post and Times Herald« z 11 bm. komentując pogląd wyrażony przez przedstawicieli USA, Stasena pisał: »Jestli ustosunkujemy poważnie do stanowiska Stasena, który oświadczył, że Ameryka nie zamierza omawiać problemu redukcji kwateronów, czy zwykłych, lecz pragnie tylko wprowadzenia systemu ujawniania (informacji) wojskowych — przyp. red., inspekcji i ostrzeżenia, to nie można jeszcze mówić o pokoju powszechnym. Ujawnienie i inspekcja bez redukcji zbrojeń są prawdopodobnie gorzej niż redukcja zbrojeń bez ujawniania i inspekcji. Zaczynanie od ujawniania i inspekcji miałyby sens tylko wówczas, gdyby nie było pewnego kroku w serii stopniowych etapów, które doprowadziły do redukcji i w ostatecznym wyniku do pokoju powszechnego.«

Sihanuk oświadczył, że kraj jego nie zamierza przystąpić do żadnego układu, który miałby ograniczać obronę Kamboży, a jedynie włączyć na wzroszą zważających. Stwierdził, że pod naciskiem opinii publicznej nowe zgromadzenie narodowe będzie miało głosować przeciwko wszelkim podzieleniom i podzieleniom z USA i przeciwko bazom amerykańskim na terytorium Kamboży.

## Kambodża zachowa neutralność

Nowy Jork (PAP). — Jak donosi z Kambodży agencja United Press, w Phnom Penh odbyła się konferencja prasowa, na której przemawiał król Norodom Sihanuk — przywódca partii ludowej i demokratycznej. Jak wiadomo, w wyborach, które odbyły się 11 bm., partia ta zdobyła wszystkie mandaty (91) w nowym zgromadzeniu narodowym Kamboży.

## Dalekopismem od własnego korespondenta

# Lipsk w dniach Targów

Lipsk, w wrześniu. Samochód zerkomik miałam ośmiogłuch dworca, stojąc w miejscu na Goethestrasse. W miarę jak zbliżał się do centrum, wzrastał, ruchom w kierunku geometrycznym, ruchom na ulicach. Fała przechodząca, nie mierzące się z bodźcami, spływała na iennie i wchodziła w nią ja w posiadanie. Nasa szofer nie chciał jeszcze dać za wyrazu i próbował w tym momencie zjechać w tył. W rezultacie woda znalazła się w potrzasku: ani w przed, ani w tył. Nie było rady — przywołaliśmy samochód do krawędzi chodnika, szofer, i chciał nam się to udało. Po tej małej lekcji pogody, jakie łatwo trafiły mi do głowy, słowa stała biura prasowego Targów, że »tegoroczne Targi Jesienne przebiegły wszelkie nasze oczekiwania«. W tym miesiącu odbyły się cztery i nastąpiły porównania z ubiegłymi latami. Stuchając ich, odzwierciedlał sobie w pamięci obraz Targów Lipskich z pierwszych lat powojennych. Szalała różnica pomiędzy tymi obrazami, obecnymi i w przeszłości, jak błędnie były niechętne powielających »prekursorów« poprzedzających Targów Lipskim w poprzednich stuleciach, kompletny brak w tym. W następnych dniach nastąpi — zrewolucyjnie zobowiązanie — a m. in. Frankfurt

Szczególnie dotyczy to PGR-ów woj. poznańskiego, zielonogórskiego, zielonogórskiego, wrocławskiego i opolskiego, gdzie ogromna część gospodarstw nie zasiała jeszcze ani b. z.

## Koszaliskie PGR — pierwsze w Polsce wykonały plan odstaw zboża

Centralny Zarząd PGR Koszalin zameldował 14 bm. o wykonaniu rocznego planu odstaw zboża w 100 proc. Jest to pierwszy Centralny Zarząd PGR w kraju, który w pełni wywiązał się z obowiązków wobec państwa.

Zjednoczenia i zespoły podległe CZ Koszalin, które w ubiegłych latach nie należały do produjących w odstawach zboża, sprawują w tym roku niezwykle miłą niespodziankę. Tym co zapewniło sukces jest to, że PGR w woj. koszaliskim miały wykonany plan roczny w 64,9 proc. i zajmowały drugie miejsce za PGR w woj. wrocławskim — 67,1 proc.

Szybkie wykonanie zadań rocznego planu odstaw zwiadczały należy przede wszystkim trzem Zjednoczeniom, które do 14 bm. z nadwyżką miały wykonany swój plan. Zjednoczenie Wałce w 115 proc., Szczecinek — 105 proc. i Słupsk — 101 proc.

## Oświadczenie Adenauera przed odletem z Moskwy

(B) DOKONCZENIE ZE STR. 1

chwadźnojękającej i NATO. Pod tym względem nie się umiemli i podkreślam, że tego od nas nie są. Dzięki nawiązaniu stosunków dyplomatycznych między ZSRR i NFR — stwierdził Adenauer — zlikwidowano Stawo w Polerzy wykonują swe plany w 99-99 proc. w ciągu najbliższych 2 dni w pełni je wykonały (POJM).

## Narady Bonn — USA w sprawie Wehrmachtu

BERLIN (PAP). Agencja ADN poda, że w ostatnich dniach b. minister wojny Blank przeprowadził rozmowy z bawijskim w Niemczech w sprawie amerykańskim ministrem lotnictwa Quarlesem, doradcą nadzorczym amerykańskiego min. wojny Voorheesem i podsekretarzem stanu w amerykańskim min. marynarki J. H. M. Rozmowy dotyczyły utworzenia Wehrmachtu zachodnio-niemieckiego.

## Pirie wygrywa z Zatopkiem

W Pradze rozpoczęły się 14 bm. lekkoatletyczne mecze między reprezentacją Czechosłowacji i Anglii. Po zwycięstwie Pirie (140,0) Norstrem (Anglia) — 140,0 i Tumsem (CSR) — 143,0.

## PIŁKARZE GÓRNIKA RABLIN WYCIEJAZJA W EUROPE

Przebywający w CSR z okazji Dni Górnika CSR piłkarze Górnik Rablins oszczędza wyjazdów nie wygrywając w Moskwie i w tym samym zespołem Bank Mosk 3:1 (p.o.).

## STRZELECKI MISTRZOSTWA EUROPY

14 bm. w Bukarescie zakończono strzelanie o tytuł drużynowego mistrza Europy w kłbe la. Zwyciężył bezapelacyjnie strzelec ZSRR, który ustatkował nowy rekord świata w strzelaniu. W poprzednim rekordzie należał do Szwecji i wynosił 1989 pkt. Drugie miejsce zajął Szwecja 1999 pkt, a trzecie Jugosławia 1987 pkt.

## »SZCZĘŚLIWY« W CSR

Do drugiego etapu motocyklowego »Szczęśliwego« wycieczki w Górnym 14 bm. 198 zawodników.

## W KONKURENCJI O »SREBRNĄ WAGĘ«

Do drugiego etapu motocyklowego »Szczęśliwego« wycieczki w Górnym 14 bm. 198 zawodników.

## POLSKA — HOLANDIA W LEKKOATLETYCE KOBIET

W Warszawie odbyła się międzynarodowa impreza lekkoatletyczna kobiet Polska — Holandia. Wzięły udział w zawodach 14 dziewcząt z Polski i 15 z Holandii.

## Po rozmowach w Moskwie

(A) DOKONCZENIE ZE STR. 1

naur zapewnił swoje powolenie czas do dalszego, gdyż porównanie wejścia w życie dopiero z chwilą ratyfikowania go przez parlament. Przemysław końcowy uważany jest przez obserwatorów za poważnie zwycięzcy ZSRR, a w szczególności — poważnie zwycięzcy N. S. Chruszczowa.

»Mond« pisał m. in.: »Adenauer nie powinien zapominać, że wzajemne uznanie obu rządów w znacznym stopniu przyczyni się do utrzymania »status quo« w Europie, choć Adenauer nie powinien zapominać, że nie uznaje się przed »status quo«. Czy nie kroczy on dalej po drodze, którą prowadzi do uznania trądu NRD? Odgadł bież w Moskwie dwiema ambasadami niemieckimi. Czy dlatego będą mogli ignorować się nawzajem? Jak długo będzie jeszcze można mówić o zjednoczeniu Niemiec bez udziału przywódców NRD? Oto pytania, które dziś stoją przed nami, które konferencja genewska niewątpliwie udzieli pierwszej odpowiedzi.«

## Strajk dokerów nowojorskich rozszerza się na inne porty atlantyckie

Nowy Jork (PAP). — Prace przeladunkowe w porcie nowojorskim od 8 dni są całkowicie sparaliżowane. Kilka nie wydłowanych okrętów musiało w ostatnie wypłynąć z portu nowojorskiego.

## Zwyrodniała pęłgniarka oskarżona o zabójstwo dzieci

(Obsługa własna)

14 dni, 14 września

Wczoraj w procesie przeciwko pielęgnatce Halinie Brodzkiej ożnawiali bęgli formaczej i lekarza.

Przed sądowny wyjechał wiele nowych obciążających oskarżoną okoliczności, których nie uwzględniono w czasie sędziwa. Wobec tego prokurator namni dotychczasowego oskarżenia o kradzież leków i narkotyków — o zabójstwo kilorga dzieci i zajął odpowiedniej zmiany kwalifikacji prawnej.

Respawie odwołano w celu sprawniejszego składu oskarżenia, przy czym uwzględniono mają być opinie wybitnych specjalistów lekarskich (och).



Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«

Wskazano o polityczny sukces... »Prawda« zamieszcza artykuł... »Ważny krok na drodze do dalszego odwołania sąpędzającego...«



